

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:
1 lună 1 cor. 70 bani, 1/4 an 5 cor., 1/2 an 10 cor., 1 an 20 cor.
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.
Pentru mânărit:
1 lună 2 cor. 40 bani, 1/4 an 7 cor., 1/2 an 14 cor., 1 an 28 cor.
Pentru România și străinătate:
1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

INSERȚIUNILE

Un șir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oraă 12 bani a treia-oraă 10 bani.
Redacția și administrația: Strada Poplăcei Nr. 15.
Se prenumără la poste și librării.
Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Numeri singuratici la 10 bani se vënd în Sibiu: la librăria 'Ti-pografie', societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, strada Cisnădiei, 27. — În Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat & la loterie

ÎNVIINGEREA ROMÂNILOR LA PARIS.

VIII. Alianța cu Cehii și cu Polonii.

Ideile mari, aspirațiile nobile, nisuița desinteresată spre idealuri — în-deamnă la unire, apropiere și elementele cele mai diverse, cimentează alianțe trainice, cari nu cunosc pedeci ce le-ar pute zădărnici.

Ideea suverană a naționalității, aspirații identice după același mândru ideal al libertății naționale, nisuița comună în scopul validității ca individualități naționale — au îndemnat la unire, au apropiat elementele etnice diverse reprezentate în congresul studențesc internațional la Paris prin Români deoparte, prin Cehi și Poloni de altă parte și au cimentat puternica alianță a tinerimii ceho-româno-polone, care va da-nul — pentru-că bazează în principii tari, cari nu cunosc pedeci ce ar pute-o zădărnici.

Am constatat în cursul articolelor de mai înainte, că grupul studenților români în congres a procedat de comun acord cu grupurile studenților cehi, poloni și finlandezi, cari s'au raliat în vederea aceluiși nobil scop comun: ducerea la isbândă a principiului naționalității prin organizarea congresului în temeiul acestui principiu.

Alianța aceasta, constituită și ea la inițiativa grupului român, a reușit să-și asigure simpatia aproape unanimă a congresiștilor: în chipul acesta a triumfat pe toată linia, reducând la tăcere și acoperind cu blamaș opoziția violentă ce i-s'a făcut din partea grupului maghiar și a câtorva elemente socialiste.

În cursul congresului studenții români și-au mai ajuns și țelul fericit de a pune temelile unei frățietăți strinse cu studenții cehi și poloni și de ai căștiga pe acestia pentru ideea unei viitoare Uniuni a studenților naționalități oprimată din monarhia austro-ungară.

În numele studenției române din monarhia habsburgică reprezentat oficial al acesteia pe cât de importantă pe atât de actuală a Uniunii menționate. Și pot constata cu bucurie, că tratările făcute în scop au dat deja rezultatele încurajatoare.

Atât studenții cehi cât și studenții poloni au aderat cu entuziasm la ideea unei Uniuni a studenției naționalități oprimată din Austro-Ungaria și au oferit asigurări oficiale că vor populariza ideea aceasta pretutindeni între studenții interesați.

Pot anticiipa și faptul de remarcat, că s'au luat deja în scopul acesta angajamente serioase, atât din partea reprezentanților studenției române din Austro-Ungaria cât și din partea reprezentanților cehi și poloni.

Astfel, putem nădăjdui că lucrările pentru importanta Uniune vor începe în curând și că ele vor da rezultate fericite pentru toți cei-ee s'au înrolat sub drapelul luptei pentru drepturile naționale ale tuturor popoarelor din monarhia habsburgică.

În scopul de a încheia după toate formele alianța tinerimii ceho-româno-polone, s'a ținut și o întrunire specială a studenților cehi, poloni și români.

Întrunirii acesteia i-a premers un frumos concert dat de Poloni în urma închiderii congresului studențesc internațional.

Țin să relevăm în special simptomul prea îmbucurător pentru Români, că prietenia sinceră a Polonilor față de Români a fost atât de categorică, încât studenții poloni au rupt definitiv cu tradițiile lor de prietenie față de Maghiarii, pe cari abia acum au înveștat a-i cunoaște și ei.

Serbările dela Blaj.

Luni se încep la Blaj serbările proiectate întru amintirea unirei bisericilor române cu Roma, eveniment în-tâmplat înainte de două sute de ani.

Din pregătirile făcute deducem, că au să fie splendide aceste serbări bisericesti și naționale.

Un comitet însărcinat cu aranjarea lor a făcut și va face tot posibilul, ca cei-ee vor lua parte la serbări se ducă cu sine impresiunile cele mai plăcute.

Programul serbărilor e următorul:

1. Luni, în 17 Sept. n. Întrunirea membrilor sinodului provincial în ședință pregătitoare. Seara la 7 ore iluminarea orașului și a institutelor de învățământ, și conduct cu torțe.

2. Marți, în 18 Sept. n. Dimineața la 8 1/2 ore liturgie solemnă, pontificată de I. P. S. Sa Metropolitul cu asistența P. P. S. S. d-ni Episcopi sufragani și a membrilor sinodului. Va cânta corul mixt al prof. Murășianu. După ceteria sfinteii Evanghelii Esceleana Sa Metropolitană va rosti cuvântul festiv. — La orele 1 d. a. prânz de gală la curtea metropolitană. — Seara la 8 1/2 ore concert în sala de gimnastică sub conducerea prof. Murășianu și cu concursul mai multor artiști. Programul detaliat se va publica.

3. Miercuri, în 19 Sept. n. Dimineața la 8 ore liturgie pontificată de unul dintre P. P. S. S. d-ni Arhiepiscopii cu numeroasă asistență. Va cânta corul profesorului Murășianu. — Sesiunea I-ă a sinodului. — La orele 10 1/2 ședința literară festivă a tuturor institutelor de învățământ. După prânz și eventual zilele următoare continuarea ședințelor sinodului.

Ori de câte-ori va servi sf. liturgie, câte unul din P. P. S. S. d-ni Arhiepiscopii, va cânta corul prof. Murășianu.

Un glas cuminte.

— Domnul V. A. Urechiiă despre 'Unirea'. —

Neobositul naționalist și apărător al cauzei române, domnul V. A. Urechiiă scrie în 'Apărarea Națională' din București un remarcabil articol cu referință la serbarea ducentenarului unirei bisericilor române din Transilvania cu Roma, articol, pe care reproducându-l ne luăm voe a-l recomanda deosebite atențiuni a tuturor celor pe cari îi privește.

Domnul V. A. Urechiiă zice așa:

Românii din Transilvania, cari acum doi secolii s'au unit cu biserica Romei, au început la 15 August, în ziua Adormirii Fecioarei, serbări jubilare în amintirea acesteia. Adevărată serbătoare va fi însă la 18 Septembrie st. n.

Venit în amintirea serbat de Maghiari în urma iubirei creștinării lor, jubileul fraților români uniți și-a pierdut o bună parte din originalitate, după părerea mea.

Mărturisesc și eu, că 'mi-ar fi plăcut mai mult să fie serbat Românii din Ardeal o dată mai veche din istoria bisericilor lor, bună-oraă aceea a creștinării colonizilor lui Traian, înainte ori la mutarea lor în Dacia. O asemenea serbare ar fi avut meritul să întruiească în aceleși simțiri pe toată suflarea românească de pretutindenea. Și timpurile ce străbatem pretind dela conducătorii lor, ca tot mai mult să dea ei ocaziune Românilor de a trăi un traiu comun, de a se și nedeșinaiți.

Asemenea constatare făcută, eu nu pot fi de părerea acelor, cari desaproabă jubileul dela 5/18 Septembrie. Nu contest că 'unirea' a deschis Românilor școalele Romei și ale Vienei și că din ele ni-a venit marea pleiadă de scriitori, cari au împins înainte cultura națională; nu contest nici câștigul politic ce acela 'unire' a putut aduce românilor de peste munți; și dar nu pot să-ți țin de rău că serbează jubileul acelei 'Uniri'. Totuși regret, că făcându-se această serbare, a dat loc la oarecari îndăpșiri în certe cercuri ortodoxe. Încă odată, consult eu, să evităm ori-ee act ce poate zguduî cătuși de puțin acea fericită bună înfelegere, care așa de greu s'a stabilit, pe calea națională,

Intre Români de ambele confesiuni creștine.

Avec timor și încredere în înțelepciunea conducătorilor, — și ai uniților cu Roma și ai ortodoxiei; aceștia nu vor vedea, nu trebuie să vadă în jubileul dela 18 Septembrie nimic contrar confesiunii ortodoxe, cum ceiaștați nu ar vedea negreșit, cu neplăcere, ori-ce serbare a bisericii neunit. Serbeze-și fie-ce confesiune iubilele proprii. Cum fie-ce Români își serbează onomastica sa, care nu e a tuturor Românilor, fără a jigni prin aceea serbare pe cei de alt nume, tot asemenea fie-ce confesiune poate să-și aibă propriile serbări, destul că afară din biserică, uniți și ortodoxi să fie și să rămână Români, de inimă, de cugețare și de făptuire!

Conflictul romano-bulgar.

— Ultime știri. —

Situația e neschimbată. Că ciocniri serioase nu se așteaptă așa curând, dovadă servăse împrejurarea, că ministrul român de externe, dl. Marghiloman a plecat în străinătate în virtutea unui concediu.

Dl Marghiloman a trecut pe la Viena, unde a avut întâlnire cu ministrul nostru de externe, contele Goluchowski; a mers apoi la Ragaz, unde se află M. Sa Regele Carol, cărui i-a făcut o amănunțită dare de seamă despre toate demersurile făcute din partea guvernului român în chestia conflictului cu Bulgaria, și în urmă s'a stabilit la Carlsbad.

În străinătate a făcut mare senzație și a provocat mare neliniștire faptul, că în București au fost așiate placate mari oficiale, cu estras din regulamentul de mobilizare, lucru considerat de străini ca primul pas spre fapta mobilizării armatei române, — și așa a tăc înse n'a fost decât înșelăciune. În realitate, făcută în fiecare an, — tuturor concediaților, rezerviștilor și milițienilor, de a-și visa libelul și de a nu-și uita îndatorirea ce o au de a se prezenta la cea dintâi chemare sub drapel.

Evenimentul zilei e însă împușcarea din parte bulgărească a unei senti-nelne române, lucru întâmplat între următoarele împrejurări.

Luni noapte, la orele 12 și jumătate, soldatul Petrușel, din compania 2, batalionul 6 de vânători, a fost împreună cu un alt soldat de patrulă peste podul Carol I. în partea stângă a Dunării la o distanță de 150 metri aproximativ de Dunăre.

Soldatul Petrușel a fost împușcat, având trei lovituri: una în umăr drept, una în pulpa piciorului drept și una la un centimetru sub ochiul drept. Alieele cu cari a fost împușcat sânt mici. Soldatul se află acum la infirmeria corpului. Starea lui nu e gravă.

S'a arestat la moment un bulgar macedonean anume Tânase Hristu, care s'a găsit pitit aproape de locul crimei. Autoritățile române au confiscat pușca cu care a fost împușcat soldatul. Procurorul a sosit la fața locului și a început anchetarea faptului.

Ordonanța în cele două crime politice, instruite cu atât denulitate din partea judeului de instrucție dl Florescu, va fi dată mâine, Sămbătă, sau Duminecă. Va cuprinde următoarele puncte:

- 1. Asasinarea lui Fitowski;
2. Toate amănuntele privitoare la existența comitetului revoluționar din Sofia, precum și a comitetului din capitala României.
3. Planul pentru asasinarea lui Trifanoff, și
4. Omorirea regretatului profesor Mihăileanu.

Un dosar secret va arăta cum comitetul revoluționar din Sofia hotărise izbucnirea revoluției în Macedonia. Acest mare proces al asasinatelor bulgare și al complotului politic, se va judeca în ziua de 15 sau cel mult 20 Octomvrie la București.

Acusarea va fi susținută de procurorul general și de prim-procurorul român. Partea civilă va fi reprezentată prin dl C. Disescu, fostul ministru al justiției. De oare-ce printre advocații români nu se găsește nici unul care să apere pe acușăți, chestiunea va se referi decanului baroului de advocați ea să desemneze din oficiu pe apărători.

DIN BUCOVINA.

Ne-au aruncat la pământ și biserica.

— Articool trecut confiscat din 'Desteptarea'. — Ni-au aruncat la pământ dușmanii și biserica. Sfânta biserică a strămoșilor noștri ni-o calcă în picioare a strămoșilor și fac batjocură de ea, și o pângăresc.

De maica bisericii legați sântem cu toate coardele ființii noastre, ea ni-a fost val de apărare în timpuri de restricție și apă vie în timpuri bune... de aceea la inimă ne taie loviturile, ce dușmanii noștri le dau bisericii noastre; de aceea astăzi, când ne gândim la re-întărirea neamului nostru, datorii sântem a ne gândi și la ridicarea bisericii noastre celei aruncate la pământ și umilită.

A sosit timpul, să spunem adevărul verde în față. Guvernul austriac are cu biserica noastră aceleași planuri, ce le are și cu neamul nostru. Să ne dăm bine seama despre ele!

Și până a nu veni Bucovina la Austria, în țeara noastră erau mai multe legi, însă între aceste legi multe, legea noastră și biserica noastră erau cele domnitoare.

Guvernul austriac numai și-a așezat bine treburile în Bucovina și îndată a și ridicat biserica catolică și cea uniată la rangul de biserică domnitoare în țeară, a început pe aceste a le spreț și ajutora din răspuzeri, a început a proteja trecerile dela biserica noastră la biserica catolică și uniată. Până astăzi tot așa o mână guvernul austriac și planurile lui cu biserica noastră se ved căt colo. Asta ar fi un lucru!

Alt lucru este, că până a nu veni Bucovina la Austria, biserica noastră însăși în frunte cu episcopul (vlădica) seu gospodărea cu averile sale. Guvernul încetul a luat averile bisericii noastre sub gospodăria sa și gospodărește cu averea bisericii noastre cum voește el, nu cum voește biserica noastră, stăpâna averilor sale. Și dacă biserica noastră voește din când în când să ceră pentru trebuințele sale câte ceva din veniturile averilor sale, apoi trebuie scrisorilor muniți de teancuri, trebuie scrose de atâtea umblat multe părechi de călcăie și chiar și atunția capătă numai ca de pomană câte o farmătură numai când se îndură domnia dela direcție și din minister.

Lucru hotărât, că economii și slugile au devenit stăpâni, ear' stăpânul a ajuns să cere pomene dela economii și slugile sale! Cu drept cuvânt se poate zice, că a avut odată averi Bucovina noastră, dar' de când a ajuns biserica noastră la Austria, ea nu le mai are!!

Până a nu veni Bucovina la Austria episcopul Bucovinei se alegea de adunarea preoților și boierilor frunțași. Episcopul cu consilierii (sfetnicii) sei rindiau toate treburile bisericii noastre. Dela venirea Bucovinei la Austria tot presedintele țării ne alege metropolitul și împăratul îi întărește. Presedintele țării, care nu-i de legea noastră, care tot la țara sa trage jăratecul, el să ne alegă metropolitul, să ne alegă consilierii consistoriali și apoi să mai fie Doamne ajutor în biserica noastră!!! Așa s'au depănat în biserica noastră treburile, încât astăzi nu cel mai vrednic preot rămâne metropolit, sau consilier consistorial, sau protopop, sau paroh, în vre-o comună frunțașă, ci cel-ee-i place presidentului și guvernului. Astăzi parohie nouă se face sau parohie veche se casează nu unde îi trebuie bisericii, ci unde îi place guvernului. Astăzi e denumit profesor pentru seminariștii din Cernăuți un eretic, pentru-că presedintele Bourguignon l'a voit. Astăzi preoții cei zeloși și buni sânt prigonii la fiecare pas, cei răi sânt decorați pentru faptele lor cu ordine și cruci. Astăzi în biserica noastră virutea plânge la gard, ear' patima șede la masă pe locul de frunte. Astăzi ori avem metropolit ori nu avem metropolit, ori avem consistor și protopop ori nu-i avem... tot pe una ese, căci doar' așa și așa nu ce află de bine consistorul și protopopii, ci ceea-ce află de bine presidentul, sfetnicii și căpitaniul lui, aceea rămâne. Astăzi guvernul numai de botează și de îngropat nu s'a apucat înca, de altfel în toate treburile bisericii noastre se amesteacă, toate le face. Astfel din ce în ce tot mai mult se prăbușește biserica noastră, tot mai mult se depărtează proții cei buni, tot mai mult se înalță la ranguri mari preoții cei nevrednici, tot mai multe patimi se fur-

șează și înveninează trupul bisericii noastre... cine ne dă chizăgie, că mâne-poi-mâne guvernul nu va zice cătră cei înălțați de el la ranguri: treceți la unie! încă mai mari ranguri vă așteaptă!!! și că acestia nu vor trece la unie, și că trecut fiind la unie frunțășimea profeților, nu va silii guvernul cu cătane și cele sate să treacă la unie?! Cine ne dă chizăgie, că nu acest plan îl are guvernul cu biserica noastră?!!

Toate celelalte legi și biserici din țara și împărația noastră își rinduesc ele singure trebile bisericilor lor, sînt cum se zice „autonome“. Până și Ji-danii bună-ora se adună, își aleg sfetnici și acestia apoi judecă asupra tuturor treburilor legii lor, schimbă întocmirile ce trebuiesc schimbate, casează întocmirile cele rele, fac întocmiri nouă mai bune, își aleg rabinul și predicatorul, chivernisește cu averile templului după-cum o află de bine... și așa legea jidovească nu-i mirare că mereu se întărește în țara și împărația noastră. Nici la Lipoveni, nici la Calvinii, nici la uniați și catolici guvernul nu-și amesteacă mâinile în trebile bisericilor, căci doară și legitime împărației dau fiecărei biserici dreptul, ca ea singură să-și rinduiască trebile sale, să gospodărească cu averea sa, să-și cârmuiască școalele sale, să-și aleagă capul său... așa spun legitime împărației și toate bisericile au hasnă din aceste legi, numai biserica noastră nu o are. Oare de ce pentru toate bisericile este dreptate, numai pentru a noastră nu?!! Până și în țara Turcului biserica grecească, care crede ca și a noastră, este autonomă și cu mâinile nelegate... În toată lumea credințioși unei biserici se adună, aleg dintre preoții și dintre mireniilor lor, deputați sau sfetnici, și acei sfetnici sau deputați la un loc adunați se numesc „congres“, și acest congres poartă grije de trebile bisericii sale, alege metropolitul sau episcopul, judecă asupra protopopilor și profeților, cei buni se încununează cu răsplăță, cei răi se pedep-sesc; chivernisește cu averile și școalele bisericii... destul că congresul face în biserica sa ceea-ce face bună-ora comitetul comunal în comună.

Mare lucru e congresul bisericesc, și mult s'a ostenit mai ales reșosatul metropolit Silvestru să dobândească și biserica noastră dela guvern un congres, să fie biserica noastră stăpână pe sine însăși și nu alții străini de legea noastră, ca să mai schimbe multe ceea ce la mânășiri, și prin ceea parochii, și prin cel consistar, să reguleze și să îndrepte ce-ar mai fi de îndreptat și să întărească biserica noastră, dar guvernul austriac tuturor bisericilor din Austria li-a dat autonomie, numai bisericii noastre li tot făgăduiește autonomie, dar de dat tot nu le-o dă... Pentru- ce face aceasta guvernul austriac?

Abonament lunar
pentru
Septembrie st. vechi
Invitat
Administrația ziarului „TRIBUNA“

FOIȚA „TRIBUNEI“

La „era nouă“

IX.
E vorba de muncă sinceră.
Dedat se exprim întotdeauna aceea ce este, și nu aceea ce ar trebui să fie, sînt cărăși neocitate a spune ce este, să fie; și pentru credința, că această aș ajunge la un rezultat real, mare, și pentru dragul adevărului.

Ori ce intrare în viață e grea. La treapta primă a vieții învățăm deja sbuciumul trailului, ademenirea așteptărilor și serioșitatea luptei pentru existență. După aceea vin sorțile zilnice, unde ești când jos când sus, când batjocorit, când aruncat cu petrii.)

Munca sinceră și hărnicia militantă învinge însă totul în lumea aceasta. Munca sinceră e tototodată o conducătoare prin viață. Ea are o morală mare, căci trezește optimismul pentru existență, și nu duce numai singuraticii la lumină ci ridică popoare, întregi la mărțurisiri fralte. Popoarele subjugate numai credința într-o muncă sinceră le poate conserva.

Vorbesc de munca sinceră pentru- că prea mulți simulanși pășesc azi ca mari abnegați pe arena afacerilor publice. Cu bilețul de vizită al altruismului în mână, își dau aerul unor destoinici înțelepți. Și așa mai departe.

Sesoul acesta de mascaradă va trebui să apună odată cu adevărurile lui de carneal. Nu e aici locul să port la primblare masele din separeurile minciunii pe bulevardele publicității. De

*) Cine locuiește în căcioare de sicilă ori în „verande jurnalistică“ trebuie să viețuiască cu mult cumpet, și în tot cazul să se ferească de-a arunca cu petrii!!

Din România.

— Meetinguri de protestare. —

Duminea, 27 August vechiu, s'au ținut cărăși mai multe meetinguri de protestare în contra Bulgarilor, în diferitele orașe mai mari din România, cari toate au decurs cu demnitatea reclamată de serioșitatea și importanța cauzei apărute.

Ni-s'au trimis rapoarte despre meetingurile ținute în *Tergoviște, Roman și Câmpul-Lung*, pe cari le dăm în estras, după-cum urmează.

Tergoviște.

La meetingul de Duminea, 27 August v., a participat un mare număr de cetățeni din orașul nostru.

Cortejul a pornit din grădina publică la orele 10 dimineața, străbătând strada Libertății și calea Domnească până la biserica Domnească, unde s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletului regretatului patriot St. Mihăileanu. După terminarea slujbei preotul Sîma a ținut o prea frumoasă și bine simțită alocuțiune.

La orele 11^{1/2}, cortejul a parcurs aceleași strade, oprindu-se la grădina publică în fața statuii marelui poet Gr. Alexandrescu, unde studentul G. Petrescu-Dembovița, în numele tuturor proclamă ca președinte al meetingului pe dl căpitan Ciupagea, cunoscutul luptător în chestiunea națională.

Dl căpitan rostește o vorbire foarte însuflețită națională. Se dă apoi cuvântul dlui student Petrescu-Dembovița, care des interrupt de aplause, arată caracterul blând și ospitalier al Românilor, protestând cu energie contra celor, cari în loc de mulțumire asasi-nează pe Români pe ulițele capitalele.

Spune, că pretinsa pace universală, pentru care s'a făcut și se face atăta vorbă, nu va fi decât atunci, când *conștiința națională a fiecărui popor va fi împăcată*, pentru- că legături de sânge, obiceiuri, și credințe unese pe membrii unui popor în același ideal, care nu vrea să știe de sînt la nord Carpații, ori la sud Dunărea (aplaude prelungite) și că în acest sens harta Europei pe căi legale și permise va trebui modificată. Mai vorbesc domnii *Naum, Diamandopol, Georgescu, Teodor și Pirjolescu.*

În urmă se votează următoarea moțiune:

M. S. Regelui.

Cetățenii tergovișteni, adunați în masse pentru a protesta contra uneltorilor bulgare, depun încredere și devotament la picioarele tronului, fiind gata

Preș. meetingului căpitan Ciupagea.

La 1 p. m. cortejul străbate mai multe strade, intonându-se imnul național.

Roman.

Duminea, 27 I. c. a avut loc în orașul nostru un mare meeting anti-bulgar, din inițiativa dlui Emil C. Sakelary și a studenților universitari.

Toate casele publice și particulare au arborat drapelul tricolor.

La ora 8 și jum. a. m. str. Stefan-cel-Mare este străbătută de un mișcător grup, compus din 12 țărani, îmbrăcați național, ce purtau pancartă și drapele

pe garderobele obscure ale sofistăriei încă se vor trage odată „perdelele de catifea“.

Deocamdată afirm că mult spirit de jertfă s'a perdut în anii din urmă prin materializarea afacerilor publice. De dorit ar fi, ca zările să lupte contra acestui fenomen, și să nu propage chiar ele decadența materialismului. Aici se vede, că pe cei mai mulți dintre jurnaliiștii nostri ia împins *vieșia* prin redacții și nu entuziasmul unui ideal ori dorul pentru o muncă abnegată. De aceea sînt acești gazetarii, căutători, visători, așteptători, și nu donatori ori terminatori. Valma lumii 'i-a slăbit și li-a răpit destoinicia și idealismul. Ei stau între lumini multe, dar nu mai au puterea de-a cunoaște flacăra adevărată. Zăpăceala aceasta provine și dela scăpătarea vieții. De aceea apare la noi sărăcia ca o crimă națională. *Din împrejurarea aceasta s'au închis inimile și s'au descoperit port-moneurile.*

Causa noastră națională nu pare altceva, decăt o muncă uriașă, la care sîntem, eu toții angajați: Jurnaliiști în sfera lor, agrariului pe domeniul lor, fiecare în ceroul lui de activitate. Dar participarea la munca aceasta se fie 'din plină inimă, fără precucerări de profit și fără îndemnuri speculative.

Pe acei frazeologi gazetarii, ori comercianții de vorbe, cari nu mai au timp de lucru, din cauza imbulzării de cuvinte, îi vom întêlni mai târziu pe la răspântiile vieții, neocăpătuiți și obosiți, reîntorcînd spre casa să-fără nici o ispravă, lăsând luna tot pe cer, și pământul rotund. Așa se întêmplă cu toți oamenii cari nu sînt însuflețiiți de sinceritatea muncii. Luorul simulant se răsplătește totdeauna. Când formează munca fătărită o vocațiune de trăit, atunci frânge ispășirea ei adese un noroc întreg de om.

Cunoscutul Zola a vorbit într'un club de tineri jurnaliiști și literați următoarele cuvinte copioase: „*Omul care*

cu fotografia regretatului Stefan Mihăileanu, acestea anunță țărânilor întrunirea pentru ora 1 p. m.

La ora 1 p. m. cetățenii s'au întâlnit în număr de vre-o 3000 pe piața primăriei, de unde la ora 1 și jumătate, în sunetul marșului „*Deșteaptă-te Române*“, au plecat la biserica Precista mare, unde s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletului regretatului Mihăileanu, de cătră I. P. S. Sa episcopul de Roman, încunjurat de înaltul cler.

După terminarea parastasilui ia cuvântul dl Gheorghiu, student în științele politice, care într'un discurs bine simțit a arătat meritele ilustrului Mihăileanu.

La ora 2 p. m. cortejul se pune în mișcare dela biserica până la hotelul central, unde era localul întrunirii. Sala era arhi-plină, se observa și un mare număr de doamne.

Se declară de președinte fostul ministru dl *Nicolae Ionescu*, care în aplause furtunoase dă cuvântul dlui Berea, licențiat în drept și student în filozofie.

D-sa arată cetățenilor scopul întrunirii în câteva cuvinte bine simțite.

Apoi iau cuvântul succesiv dnii *Petrovanu C.*, din partea comitetului național din Iași, dl *G. Constantinescu*, student în drept, dl *Petrovanu D.*, licențiat în litere și student în filologie, dl *Apostol*, profesor al gimnasului, dl *Emil Sakelary*, care într'o cuvîntare foarte scurtă și hazlie descrie pe Bulgari, până în ziua de azi, face biografia lui Mihăileanu și termină printr'o admirabilă poesie dedicată lui Mihăileanu.

Apoi ia cuvântul dnul Berea, cetind o telegramă de devotament cătră M. Sa Regele, și una de încredere în guvern, cătră dl *Al. Marghiloman*, ministru de externe.

Se cetește moțiunea de încredere în guvern.

La urmă ia cuvântul ilustrul veterar *Nicolae Ionescu*, care în puține cuvinte a fermecat sala, ce isbucni în aplause.

Cămpulung.

Duminea, 27 August, studenții universitari din Cămpulung au convocat pe cetățenii lor într'un mare meeting de protestare în contra agitațiilor criminale pan-bulgărești.

Succesul a fost mai presus de așteptări. La biserica Negru-Vodă, catedrala orașului, s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletului martirului Mihăileanu; în urma serviciului divin dl student Degeanu a ținut un prea frumos discurs.

Dela biserica mulțimea cu muzica în frunte a pornit spre statua întemnițatului *St. Mihăileanu*.

S'au ținut frumoase discursuri mai multe.

Aplause unanime au acoperit cuvintele tuturor oratorilor, cari au fost la înălțimea entuziasmului asistenței.

Seara au fost sêrbări în grădina publică în folosul bustului lui Mihăileanu.

Bătăi cu confetti și flori s'au continuat până la 12 ore noaptea. Chioscuri cu călușei, surprinze în cari vindeau cele mai dragălagăse vînzătoare, au contribuit mult la succesul serei.

Revista esternă.

Chestia chineză.

Acum se știe hotărt atitudinea puterilor față de proiectul rusesc, de-a retrage trupele din Peking.

Germania și Anglia sînt contrare proiectului. Germania nici la un cas nu-și retrage trupele, Anglia cu anumite condițiuni, asemenea și Iaponia. Franția aprobă proiectul și Statele-Unite vor a-și retrage oastea, avînd lipsă de ea în Filippine. Austro-Ungaria și Italia au declarat, că trupele lor stau sub comanda lui Waldersee și ele se vor conforma dispozițiilor lui.

De altcum proiectului rusesc nu 'i-se mai dă însemnătatea dela început, din cauză, că pe lângă tot proiectul, Rusia înocă nu 'și-a retras oastea din Peking, ear' de altă parte se vede, că tratativele de pace se pot face și dacă trupele garnisonează în Peking.

Mai nou au venit știri din China, că în *Paotingfu* este mare agitație între Chinezi. Au fost ucși mai mulți misionari. În urma acesteia probabil, că trupele internaționale vor ocupa și acest oraș.

Din Transvaal.

O depeșă din Lorenzo-Marquez anunță de nou, că *Krueger* s'a refugiat din Transvaal și a sosit în acel oraș, care e posesie portugheză.

Deodată cu aceasta o altă depeșă anunță, că Buriu au ales de president al republicii Transvaal pe *Schalk-Burger*, în locul lui *Krueger*.

Ear' de altă parte se depeșează, că în urma depărtării lui *Krueger*, *Botha* a inițiat tratative cu Englezii pentru capitularea oastei sale. Aceasta ar însemna sfîrșitul rîșbolului.

Toate aceste știri, deși se repetază, trebuie primite cu rezervă.

Alegeri noue în Anglia.

Ministrii englezi vor ține săptămîna viitoare un consiliu la Balmoral, sub presidenția reginei, în care se va decide disolvarea parlamentului englez și se vor ordina noue alegeri pe începutul lunii viitoare.

CHESTIUNI ȘCOLARE.

Reuniunea învățătorilor români gr.-or. dela școalele confesionale din diecesă Caransebeșului.

Aviz.

Prin aceasta se aduce la cunoștința on. public român și a p. t. domni membri ai Reuniunii învățătorilor români gr.-or. din diecesă Caransebeșului, că direcțiunea căii ferate de stat a încredințat pe seama participanților la adunarea generală a Reuniunii ținîndă în Oravița-montană, la 17/30 Septembrie a. c. cunoscutul favor de călătorie, ce se cuprinde în aceea, că cu un întreg bi-

let de clasa III. Poate călătorii pe cl. II, ear' cu jum. bileta clasa II, pe cl. III. și anume pe liniile proprii ale statului, precum și pe liniile sud-ungare Timișoara—Buzăa și Verșeș—Cubin.

Certificat pentru obținerea acestui favor de călătorie dimpreună cu programul adunării și al festivităților sociale pentru membrii din despărțimintele Reuniunii, sînt depuse la consernenții domni protopresbiteri, ear' pentru ceialalți p. t. domni la subscrișul.

Biletele de călătorie pentru excursii la „*Steierdorfer—Sommerfrische*“ și la băile „*Marilla*“ se vor împărși participanților cu ocaziunea adunării prin comitetul local din Oravița.

Bocșa-montană (N.-Bogsán), 12 Septembrie 1900 st. n.

Ioan Marcu,
notarul general al Reuniunii.

Cronica zilei.

Sibiu, 14 Sept. n. 1900.

Memento. 18 Septembrie: Adun. gen. a reun. inv. gr.-oat. din arhidiocēșă (local adunării nu era indicat în convocator). — Întîlnirea colegială a absolvenților din 1895 ai teologiei din Blaj. — Întîlnirea maturisanților din 1888 dela gimnasul din Blaj, ambele în Blaj.

20 Septembrie: Concurs la postul de instructoră pentru lucrul de mână la școala „Asociațiunii“.

21 Septembrie: Adunarea generală a reun. fem. rom. din Abrud, în Abrud.

Din temniță. Mercuri, în 12 I. c. a eșit din temnița ordinară de aici dl *Andreu Baltes*, implinindu-și pedeapsa de 14 zile temniță grea, dictată în procesul „Foi Poporului“.

Părechia regală a României la 16 Septembrie va merge din Ragatz la München să asiste la cununia prințului moștenitor Albert al Belgiei cu prinsesa Elisabeta de Bavaria. Prințul e nepot al M. Sale regelui Carol. Conform programului, părechia regală se va întoarce în Româria la începutul (4) lunei Octomvrie.

Parastas pentru Stefan Mihăileanu. Cetățenii din *Giurgiu* (România) la inițiativa unui comitet în frunte cu directorul gimnasial *Nicolae Droc-Barcianu* au dat la 20 August st. v. frumoasă expresiune sentimentului de pietate și stimă față cu regretatul patriot Stefan Mihăileanu, căzut victimă rîșburiișorului comitetului de bandiți din Sofia. În numita zi cetățenii *Giurgului* în frunte cu inteligența și cu diferitele societăți cooperative au asistat la parastasilul servit în catedrala în amintirea lui Mihăileanu, apoi după serviciul divin s'au întrunit în meeting de protestare în sala hotelului „Imperial“. În biserică a vorbit de pe amvon, I. P. Dumitrescu, făcînd panegiric reșosatului și infierănd banditismul comitetului revoluționar macedo-bulgar. La meeting s'au ținut mai multe discursuri patriotice, după cari dl N. Droc-Barcianu a cîtit într'e aplause și unajmă adhesionă o moțiune de protestare contra mijloacelor prin cari numitul comitet lucră, și infierănd mișelescul asinat propune a

muncește sincer nu are să se teamă în viață de nimic. El nici-odată nu-și perde credința în persoana sa proprie și credința aceasta dă putere pe întreaga cale a vieții. Numai o muncă nesăcătă și sinceră mîntuie de monotonia și decadență. Munca aceasta dă trailului omeneș un scop și devine la urmă o datorinșă față de caracterul nostru... Tot în același club a continuat și Dumas fiul: „Fă-ți de zi un pas înainte. Nu lăsa să treacă un ceas nefolosit. Munca e o mare lege în condițele naturii. Cine muncește e cinștit, nu poate să cugele rău de viața aceasta și nu-și uită nici-odată de datorinșă sa ca o morală și socială.“

Cuvinte de felul acesta nu pot să strice dacă le repetezi căt de mult. Împospătarea lor poate să trezească cel mult un fior moral ori o furnicare de ambiție.

Știm că chestiunile diferite, cari privesc poporul nostru, sînt ca cară pline de povară pe căi pîzișe. Dacă nu se prind toate puterile în jugul unei voințe fidele pentru a-l mișca înainte, el nu va rămînea pe loc, ci va durui în jos, zdrobindu-se.

Și cea mai nobilă și durabilă putere morală e care 'ți-o câștigi prin muncă sinceră, prin lucrări mari pe terenul cultural ori politic. Munca sinceră a acestor făptuitoari produce în omul cel mai simplu o îmbatăre, un sentiment de adorare. Dar acest delir e trecător; te recreiezi curînd. În realitate nu cinștești nici șomzeul. Dar un sentiment franc și solid de supunere rămîne pentru totdeauna: *Aceasta e puterea morala a spiritelor generoase, sincere și muncitoare.*

La noi au încercat mulți a se ridica renomând cu fasoliri prefăcute și cu frase metalice, numai pentru a deșoi pe alții.

Politica lor a fost prin strade publicitățiișimăi ca un uruit grad de trăsura, care lasă în urmă praful de stradă

al unei popularități geseftare. Gloria flirțului și al firlefanțului e însă un praznic de tot scurt, și dănanăea reacționară nu întarzie.

Aceștea sînt cununile de lauri de 24 de ciasuri, și douăzeci-și-patru de ciasuri, din alele profanate ce duc spre malurile uitării.

Politica prea șgomotoasă va trebui tot mai mult înlocuită prin o muncă abnegată.

Să lăsăm ghiveciurile de frase și să ne suim mai puțin pe prepeleagul bîrfelei. Șgomotul prea mult tradează și încurcă. Gîndurile tăcute sînt cele mai periculoase...

Noi stăm în amiaza mare pe drumul de jumătate. Timpul înaintat admoniază la meditații serioase. Cum am fost? La ce am ajuns? Și ce va fi în viitor?

În tot cazul dacă voim să ajungem la ceva, trebuie să ne dedăm tot mai mult cu muncitil sincer. Egoismul personal să-l cultivăm înocă într'o stare mai coaptă să se apropie ori să treacă în altruism. Căci un egoism purificat nu e altceva decăt altruism.

Noi cerem drepturi. Dar ' dreptul nostru va trebui să fie un drept întreg. Părțilele din drepturi nu sînt drepturi. Astfel poate să fie și libertatea numai o libertate întregă. O parte de libertate e sclăvie. Și aceste drepturi pot fi câștigate numai prin o muncă mare. Munca aceasta poate numai atunci să fie sinceră, când e tototodată și separatistă. Va trebui să ne separăm tot mai tare, în economie, în societate etc., pentru a ne putea ingrădi cu forțe sigure. În chestiunea aceasta dominează una din acele legi firești, în cari se sfarmă ori-ce artă parlamentară. Căci dacă sîntem odată puternici, nu mai poate nime să ne poruncească a nu fi puternici, aceasta mai puțin în economia națională.

Eată de ce am relevat fugitiv aceste puncte. Șpașul nu permite a merge mai departe. La toate însă munca mi-

litantă e factorul principal. Și vedem, că nime nu e provocat la muncă sinceră ca tocmai gazetarii. Ei trebuie să pornească înainte, ca pilde dișinse ori superioare, pentru a îndemna mînd... Ei pot mai iute să trezească spiritul îndemnuri bune în mase, pentru- că stau cu ele într'un contact cotidian. Aceasta se va putea însă numai atunci realiza, când domnii redactori vor fi mai realia, serioși și mai puțin pătimași, ținînd în vedere scopurile înalte ale națiunii și nu interesele comode ale unui egoism vulgar.

Borseo, August 1900.
U. T. Mihuțu.

CÂNTECE VOINICEȘTI.

Peste deal peste Someș
Este-o punte de cires
Și în capetu punții
Este-un biet de stêjere
Cîntă un puju de corb în el.
P'acolo cine trecu?
Împêratu cu prințu
Și cătane mari și mici
Care s'au dus de pe-aci.
Da 'mpêratu cuvînta:
Stați cătanelor pe loc
Ca l'aiesta să-i dăm foc.
Da corbuju cuvînta:
Lasă-mê nu mê-mpușca,
Că 'o tot nu m'oiu lăsa
Până io că n'oiu mânca
Carne din mîria ta
'Și-oiu bea sînge din doamna,
Și că tot nu m'oiu lăsa.
Până eu că n'oiu mânca
Carne albă de veduvă
'Și-oiu bea sînge de cătană,
Carne dulce de prunci mici
'Și-oiu bea sînge de voinicii!
Din Radna.

se trimite vedu... Mihăileanu o telegramă de condoleanță...

Cetățenii giurgiuveni cer cu stăruință guvernului român să nu cedeze întru nimic...

Supradere de ajunul tîrgului. Aseară că... orele 8 uzina iluminării electrice...

Baccilul disenteriei. Dr. Kruse, profesor de igienă la universitatea din Bonn...

Renta școalelor din Brașov. Eforia școalelor din Brașov a încasat zilele trecute 115.500 lei...

Pentru acuirea unei case cu hală de vânzare pe seama Reuniunii sodalilor români...

Impertinență unguerească. Ni-se comunică următorul caz: Alaltăieri la gara Făgărașului...

Intrebăm, de când în țeara noastră o persoană oficială din statul vecin nu poate călători pe tren fără cunoștința limbei maghiare?

Sfășiat de urși. În Zólyom-Radvány se stabilise de câțiva timp o menagerie de a doua mână...

Concurs școlar. În protopresbiteratul Cohalmului (archidieceza gr.-or.) sunt de ocupat două posturi învățătoresci...

Epizooții în comitatul Cojocnei. Conform unui conspect făcut la ministerul de agricultură...

Oraș amenințat cu proces. Orașul mare are un palat pompos pentru școala reală superioară...

Incendiu la Basna. În 11 Septembrie, din vina unor băieți, s'a escut la Basna un incendiu puternic...

Comitat fără aruncuri. Un singur comitat există în Ungaria, ai cărui locuitori nu sînt îngrunați...

Vezuvul în fěrberie. Sa raportează din Roma, că de patru zile deja Vezuvul e în fěrberie...

În hotarul Cărtisoarei și al comunelor dimprejur s'au înmulțit fiarele sălbatice...

Spre știre. Cei cari voiesc să aibă săpun de toaletă și pentru scaldă de băieți în adevăr bun...

Cel mai spornic comitat. Conform fascicului pe Iulie al oficiului regnicolar de statistică...

Firma „Koch et Korselt“ a fost prezentată la expoziția universală din Paris...

Pentru școlari. Cu începutul anului școlar atragem atențiunea st. părinți și tinerii asupra bine acreditatei parfumerii Meltzer...

CĂRȚI ȘI REVISTE.

„Noua Revistă Română“ nr. 17 din 1 Septembrie v., avînd următorul sumr: „Sacrificiul unui rege“...

Fascicoul XXI din „Enciclopedia Română“, publicată din însărcinarea și sub auspiciile Asociațiunii pentru literatura română...

Kiajna, Kilia, Klein Ioan Inoc. și Samuil, Knezi, Kogălniceanu, Kostake, Kovács, Kretzulescu, Lăcustă Stefan, Lahovari, Lambrior, Lăpădatu, Lascăr, Latsco, (Dr. Onciul), Lauran, Laurențiu, Laurian, Lazar George (cu ilustr.)...

(T. Antonescu), Lac, Ladislau, Latini, Lemberg, Leyden, Liban, Igiend: Lăptăria, Lapte (I. Felix), Lăuzia (I. Felix), Lavement, Lepra (I. Felix), Alte articeole: Lac, Lampa, Lăna, Laringe...

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu (depozit general pentru România: E. Storck, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întreagă...

POSTA REDACȚIUNII.

Valdid. Nu e scrisă așa, ca să poată fi de publicat. La retrimiterea manuscriselor nepublicabile nu ne-am angajat...

„Unul dintre cei mulți“. Afacerea din Hafeș pentru noi e terminată. Nu e bine să se facă din țînjar armăsar, ales în chestii gingașe...

Ultime știri.

Din China.

Londra, 13 Sept. n.

„Times“ e avisat din Shanghai, că Li-Hung-Ciang a primit un edict împărătesc, prin care cu tratativele de pace e însărcinat el, prințul Cing și generalul Iunglu. Li a plecat la Peking.

Kröger în concediu.

Londra, 13 Sept. n.

Din Lorenzo-Marquez se confirmă știrea sosirii lui Kröger acolo. El e însoțit de Piet Grebler, secretar de stat la esterne, și de alți oficiali...

Bibliografie.

Flamarion în românește.

Camil Flamarion, celebrul scriitor francez, care și-a pus frumoasa țintă vieții sale să popularizeze știința astronomică, este cunoscut la toate popoarele culte...

În aceasta stă meritul lui Flamarion și de aceea sînt așa de cu drag cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui a fost traduse până acum în limba română „Urania“ și „Sfîrșitul lumii“...

Pe 232 pag. 8° în cartea „Ce-i ceriul“ ni-se vorbește — așa cum Flamarion știe vorbi — despre cer, astronomie ca știința universului, pămîntul cu mișcările lui și urmările acestora...

Căstoriile patriarhului Marcie de Antiochia în țările române (1653-1658), teză pentru licență în istorie, de Emilia Cioran. București, stabilimentul grafic I. V. Socec.

Dicționarul român-german și german-român, de Sab. Pop. Barcianu, revidat și completat de profesorul Dr. D. P. Barcianu, partea primă română-germană. Ediția a III-a, 750 pag. în 8° cu litere petii în 2 coloane...

Gramatică germană teoretică practică, de Sava Popovici Barcianu. Edițiunea a cincia revidată și completată de Dr. Daniil Popovici-Barcianu...

„Ilustratele Iancu“ Au apărut, nu una, ci două deodată. Prima ne înfăpșează într'un splendid peisaj cimiterul din Tebea.

„Ilustratele Iancu“ Au apărut, nu una, ci două deodată. Prima ne înfăpșează într'un splendid peisaj cimiterul din Tebea. Pe aceasta se mai cetesc și niște versuri potrivite din Sion:

A doua ilustrată ne reprezintă „Goromul lui Horia“ Sub el se vede o mulțime de oameni, pe lângă cari apare în toată mărima sa giganticul arbore secular.

Amîndouă ilustratele sînt lucrute cu fineță adevărat artistică. De aici încolo decii se folosim numai ilustrate românești, și între ele mai ales „ilustratele Iancu“, din cari vor mai urma o serie întreagă.

Istoria politiceii, după Sir. Friderick Pollock, de Teodor V. Păcășian, Sibiu, tiparul „Tipografiei“ societate pe acți. Editura autorului. Pe 13 coale 8° mic în broșura aceasta dl Păcășian ne dă idei și cunoștințe despre originea politiceii și a scrutiții științifice în filosofia greacă...

Prețul de 1 coroană (în România 1 frc. 25 bani) e minimalul preț ce se poate pretinde pentru o scriere bună, instructivă și folositoare, cum e „Istoria politiceii“.

„Lupta pentsu drept“.

— Voci de presă. —

„Dreptatea.“

„Trebuie să fim bucuroși când ni-se dă în materie de literatură juridică o traducere de valoare, din toate punctele de privire.“

„Lupta pentru drept“ e creațiunea acelu geniu juridic Dr. Rudolf de Ihering, care e poate cea mai strălucită și cea mai originală ilustrațiune a literaturii juridice contemporane.

„Insula morțiilor“ novelă de R. Voos, tradusă de Andreiu Bărcănu, profesor în Brașov. Prețul 50 bani.

Eminescu pesimist, profet și economist — de I. S. Ordeanu. Broșură interesantă, de concepțiune originală; merită toată atențiunea. Are 106 pagini, costă 1 leu.

Ermeneutica biblică, compusă după Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmidt-gelski, cu aprobarea ordinariatului metropolitan gr.-cat de Alba-Iulia și Făgăraș. Tipografia seminarului arhidiececesan din Blaj. Editura autorului. Prețul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat pentru fondul provincial de salarisare al preoților și învățătorilor

Politica noastră națională.

Sub titlu acesta general a apărut o interesantă broșură ce poartă titlu următor:

— Rolul dlui D. A. Sturzea în chestiunea națională. Studiu istorico-politic de Teodor Raica, profesor gimnasial. Ploesti, Tipografia „Democratul“, 1899. Format 8° mare, 160 pagini.

Interesantul studiu al zelosului naționalist, dl Raica, e merit pentru lumea politică, din România, dar din nenorocire ne privește foarte mult, dacă nu exclusiv și pe noi. E o lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, tuturor bărbaților nostri, cari se interesează de politică.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 20 bani. Se poate comanda direct dela autor, ori prin librăria noastră.

Sosiți în Sibiu.

La 14 Septembrie n. 1900.

Hotel „Imperatul Romanilor“: Marschal cu fiul, subcolonel din London; Vasilescu; maior din București; Voina, protopresbiter din Brașov; Groneman, comerciant din Viena. Hotel „Neurhrer“: Filipescu, privatier din București; Roșca, oficial din Făgăraș; Sotir, cadet din Brașov; d-na Copăcescu, privatieră din București.

Cursul pieței din Sibiu.

Din 14 Sept. n. 1900.

Table with 4 columns: Hartă-monetă română, Cump., 18.96, vînd. 19.06; Lire turcești; Imperial 10 R (aur); Ruble ruseti; Galbeni; Napoleon-dori; 100 Marco germane; Livre sterling.

Bursa de Budapesta.

Din 12 Sept. n. 1900.

Table with 4 columns: Renta de aur ung. 4%; Renta de aur ung. 4 1/2%; Renta de aur ung. 6%; Impremutul căilor forate ung.; Bonuri rurale ung.; croate-slavoane; Obligatiunile desp. regaliilor; Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin; Renta de hărte austriac; de argint austriac; de aur austriac; Losuri austriace din 1860; Acțiunile băncii austro-ungare; de credit ung.; de credit austr.; Scrieri fondare ale institutului de credit și economi „Albina“; Galbeni împărătești; Napoleon-dori; Mărci 100 imp. germane; London 100 Livre sterling.

Bursa de Viena.

Din 12 Sept. n. 1900.

Table with 4 columns: Renta de aur 4%; Renta ung. v. c. 4%; Impremutul căilor forate ung.; Bonuri rurale ung.; croate-slavoane; Renta de hărte austriac; argint austriac; aur austriac; Losuri austriace din 1860; Acțiunile băncii austro-ungare; de credit ang.; de credit austr.

Bursa de București.

Din 30 Aug. v.

Table with 4 columns: 5% Renta perpetuă; am. 1821 91; am. 1892 90; am. 1898 90; am. 1894 77 1/2; am. 1889 78 1/2; am. 90.94 78; am. 1896 79; am. 1898 89; 4% Ponc. rar.; urb. Buc. 88; urb. Iași 76 1/2; Banca Națională; Agricolă; României; de scont; Dec. Rom.; Națională; Patria; Construcții; Bazalt artificial; Tramv. nou; Baia centrală.

Pentru redacție și editură responsabili: Vasile C. Osavadă. Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: Iosif Marschal.

Bluse de mătăasă fl. 2.40

(SEIDEN-BLOUSEN)

și mai scump! — 14 metri — trimise scutite de port... Mostre pentru alegere, tocmai așa din »Métasa-Henneberg» neagră, și colorată, pentru bluse și rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per r...

Veritabilă numai dacă e cumpărată direct dela mine!

G. Henneberg, fabrică de mătăasă în Zürich,

[3] 35-50

(liferant de curte c...)

Esclusiv

salonul de clavire a lui S. A. Kauffmann,

Sibiu, strada Urezului nrul 11,
se da on. public ocaziune a se convinge despre succesul „Stabili-
mentului de confecționare de clavire Koch et Korseit“.

Fabricate ale firmei acesteia se afla aci in deposit in 5—6
modele, cari sunt foarte acomodate nu arare-ori a intrece concu-
rența chiar și a celor mai renumite firme.

După-cum se vede din un articol din »Neue Fr. Presse» (dela
14 lunie a. c.), firma „Koch et Korseit“ a luat parte la espo-
siția universală din Paris și a reprezentat cu bun succes industria
austriacă a construirilor de clavire, fiind premiată cu cea mai
inaltă distincție pentru industria de clavire austriacă, cu medalia
de argint. Deosebită distincție: Premiul de onoare din partea
ministerului ces. și reg. de comerțiu [319] 1—3

Representanțe mai însemnate în:

Londra, Lipsca, Viena, Budapesta, Praga, etc.

Szebenvármegye alispánja.

1900 évi 17311 Szám.

[321] 1—1

Valamennyi főszolgabíró úrnak és a két városi tanácsnak.

Felhívom a t.-czt., tegye azonnal köz-
hírré, hogy

1. a várm. házi penztár
2. » » közgazdasági alap
3. » » társadalmi »
4. » » széképítési »
5. » » rendezési »
6. » » vasúti-összegei kölcsön »

1901 évi költségvetési az állandó választ-
mányának azokra vonatkozó határozati javasla-
taival együtt az alispáni hivatalban 15 napi
köszömlére kitétték és hogy az egyenes
adóok azok ellen észrevételeiket 1900 évi
szeptember hó 23-ig bezárólag Főispán Úr Ó
Méltóságához, mint a vármegyei állandó vá-
lasztmány Elnökéhez, beadhatják.
Nagyszében, 1900 évi szept hó 23-án.

Reissenberger,
alispán.

Nr. 3748/1900.

[317] 2—3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de viconotar
devenit vacant în comuna Poiana, comitatul
Sibiu, cercul Mercurea, se scrie prin aceasta
concurs cu următoarele emolumente:

1. Salar anual 600 coroane.
2. Pausal de locuință și lemne 100 cor.
3. După darea, arunc comitatens și
comunal ridicat 1/2% ca remunerațiune.

Cererile concursuale instruite cu docu-
mentele de cualificațiune, despre cunoștița
limbilor și ocupațiunea lor de până acuma,
au de a se presenta subscriului până în
26 Septembrie a. c.

Mercurea, în 9 Septembrie 1900.

Pretorul cercual comunal:

Mangesius.

Casa din colț

în piața-fânului nrul 4,
vis-à-vis de fabrica de mașinării
a lui Wagner,

cu locul de birt, prăvălie, apaduct, etc.,
cu curte de 1000 metri pătrați, 7 ani
scutită de contribuție, aduce chirie co-
răspunzătoare la 18.000 fl. — este de
vânzare pentru suma de 19.000 fl. În
bani gata se recer numai 4—5000 fl.
restul după învoială. [318] 2—3

Informațiuni mai deaproape în strada
morților (Reissenfelsgasse) 15, Sibiu.

O fruntașă societate de asigurare

din străinătate, caută reprezentanți acui-
sitori, cari să se dedice personal acestei
profesii. Numai reflectanți de perfectă
onorabilitate și capabil a pune cauciune,
să bivevoască a-și trimite ofertele sub
devisa »Solid 1900« la expeditura de
anunțuri I. Blockner, Budapesta str.
Sütő. (Societatea face asigurări pe viață).

[307] 2—3



Fabrică de casse.

Sușcristul își iau voie a face atent p. t. pu-
blicul meu la

cassele sigure de foc și spargere,

cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse
numai din material bun și tare. De aceea rog cu
deosebire on. public, care caută casse, să binevoască
a fi cu atențiune în lista prețurilor la greutatea și
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din-
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co-
merciu, făcute din material slab și ușor.

În fabrica mea se pregătesc (la comandă, după
măsură, cu prețuri ieftine) casse și tresort — e pan-
terate din oțel absolut imposibile de a le găuri.

Pentru biserici și comune casse după înțelegere cu plătime în rate.

Lista prețurilor gratis și franco

Instalare de lumină Atycoelen.

[33] 38-

Gustav Moess,
fabrică de casse în Sibiu,
strada Poplăcl-mare Nr. 8.

Descrierea Ardealului.

Cine voește să cunoască frumoasa țeara a Ardealului, și cu deosebire Munții-
Apuseni, patria lui Horia și Ianou, să citească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Teara-Noastră,

descrierea părților sudice ale Transilvaniei și Valea-Murșului, apoi
Zarandul și Munții-Apuseni,

Cu 9 ilustrațiuni și o schiță.

Descrierile sunt facute în fel de călătorie, cu datele și porturile Românilor și
cu multe legende despre dealuri, cetăți, izvoare ș. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (și 5 cr. porto), în România 3 lei.

Toate zierele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem
despre Transilvania în limba română.

„Liga română“, scrie între altele:

„Până astăzi n'a existat în limba română o descriție a acestor regiuni atât de interesante din
mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicațiune unei
trebuințe ce intr'adevăr se simțea la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

Librăria W. Krafft.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Biblioteca populară a „Tribunei“.

1. Pădureanca. Novellă de Ioan Slavici, 12 coale
tip., broș., elegant. Un exemplar 6 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni.
Un exemplar 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T.
Mera. Un exemplar 8 bani.
4. Pipăruș Petru. Poveste de I. T. Mera. Un
exemplar 16 bani.
5. Păcălă și Tândală. Anecdote de Silvestru Mol-
dovan. Prețul unui exemplar 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu,
culegător-tipograf. Un exemplar 30 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ion.
Un exemplar 16 bani.
8. Colăcăritul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă,
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 bani.
9. Fieca a nouă mame. Poveste de Silvestru
Moldovan. Un exemplar 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol-
dovan. Un exemplar 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.
Un exemplar 16 bani.
12. Îndărălănele. Poveste de Silvestru Moldovan.
Un exemplar 16 bani.
13. Rikstema de mamă. Legendă populară din giu-
rul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exem-
plar 12 bani.
14. Bunica de Bojena Němcová, tradusă din limba
boemă de prof. Dr. Urban Iarrik. Un exem-
plar cu 80 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui
Ion. Un exemplar 10 bani.
16. Din bătănie. Ghicitori, întrebări și răspunsuri,
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al
lui Ion. Un exemplar 16 bani.
17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc.
Un exemplar 16 bani.
18. Caldărnuș cu trei picioroase. Poveste franze-
sească de Eleonora Tănăsescu, după A. Ge-
nevray. Un exemplar 16 bani.
19. Conșoțoaie. Poveste de I. T. Mera. Un exem-
plar 16 bani.
20. Un pețitor îndărălănele. Novellă de Bjornstjerne
Bjornsen. (1856). Un exemplar 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Teard. Din novelele
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar
16 bani.
22. Scăpăratoreaua. Din povestile lui Andersen. Un
exemplar 8 bani.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc.
Un exemplar 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogo.
Un exemplar 40 bani.
25. Drama mămel. Baladă de George Coșbuc.
Un exemplar 20 bani.
26. Taina unei vieți. De Bjornstjerne Bjornsen.
Un exemplar 12 bani.
27. Vecinul. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un
exemplar 40 bani.
28. Păcălă în satul lui. Poveste de Ioan Slavici.
Un exemplar 20 bani.
29. Sgarăcitul. Comedie de Moliere. Un exemplar
60 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Mol-
dovan. Un exemplar 10 bani.
31. Nusciu-Împărat. Poveste din popor de „Mă-
rinesanu“. Un exemplar 24 bani.
32. Dina-Împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste
din popor de „Mărgineanu“. Un exemplar
24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbu-
Un exemplar 10 bani.
34. Spice de aur. Culesse de dascălul Ioan F. Le-
zar. Un exemplar 20 bani.
35. Un idil în Rogeni. Novellă de Bret Harte.
Un exemplar 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Meșu.
Un exemplar 16 bani.
37. Princesă fermecată. Poveste în versuri de P.
Duliu. Un exemplar 20 bani.
38. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de Icar
Meșu. Un exemplar 24 bani.
39. Dol copii. Poveste de Ioan Meșu. Un exem-
plar 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antonia Ghislan-
soni. Un exemplar 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de
Carlo Goldoni. Tradusă de domnișoara Al.
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 40 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Icar
Meșu. Un exemplar 30 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exempla-
r 60 bani.
44. Busalin pēcararului. Poveste de Nicolae Trim-
bițeni. Un exemplar 44 bani.
45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru
Parodi. Tradusă de I. L. Caragiann. Un exem-
plar 40 bani.
46. Clara Miilec. Novellă de I. Turghenev. Trade-
carea din limba rusă de Enea Hedeș. Un exem-
plar 80 bani.
47. O cămă de an. De Ioan Slavici. Un exempla-
r 16 bani.
48. Poesii populare »Căntăce bătrânești«. Din cule-
gerile lui I. Pop Retegănu. Un exemplar 20 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librărilor și peste
tot vânzătorilor, se da rabatul convenit.

Se află de vânzare în librăria W. Krafft în Sibiu.